

世界杯
总结之
谢幕篇

了却君王天下事 赢得生前身后名

梅罗真的就此安静地走开?

江山代有才人出,各领风骚数十年。世界杯,既是“造星”的工厂,也是明星告别的舞台。梅西与C罗两名天之骄子,在亿万人的期待中铩羽而归,世界杯之梦可能终身难圆,纵然身价上亿,纵然进球无数,哪怕俱乐部荣誉等身,也无法弥补缺失“大力神杯”的惆怅,四年后的卡塔尔世界杯,我们还能看到这些天王巨星吗?

梅西很累很疲惫

葡萄牙对阵乌拉圭,在控球时间、射门次数上,C罗的球队都是占据优势的,从某种角度上来说,C罗是“恨别”俄罗斯。而在阿根廷被法国队淘汰一役,梅西却是被对方的年轻球员姆巴佩“完爆”——拳怕少壮,梅西在如此生猛的年轻人面前,显得不知所措。

本届世界杯,31岁的梅西堪称最受关注的巨星,四年前,他带着阿根廷在巴西屈居亚军,这一次,该轮到阿根廷登顶了吧?但梅西显得很累很疲惫,对阵冰岛时他罚丢点球,对阵克罗地亚又是全场低迷,对阵尼日利亚梅西进球了,也让阿根廷队磕磕绊绊出线,但在法国队面前,梅西魔力不再,留给世人的只有他眼神中的茫然。对于梅西来说,赢下世界杯已经成了他长久以来最重要的任务。然而每隔四年,他都要经历世界杯这场“地狱”。没有一次,他在国家队的表现能像在俱乐部那样出色。2022年卡塔尔世界杯,梅西的前景已经相当暗淡了。西班牙《每日体育报》认为,“世界杯,就是梅西职业生涯的污点。”

小白告别国家队

西班牙点球大战负于俄罗斯,无缘本届世界杯八强。在赛后接受采访时,“小白”伊涅斯塔宣布将退出西班牙国家队,结束自己12年的国家队生涯。

伊涅斯塔在赛后采访中说道:“现实情况就是如此,这是我代表西班牙国家队的最后一场比赛。在个人层面,这段充满美好回忆的旅程已走到了终点。有时候,告别并不总是如你所愿,如你所想,今天或许是我整个职业生涯中最难过的一天。离别充满苦涩艰辛的滋味,我的心情和所有人一样,我们正经历着令人失意的时刻。批评也好,不批评也好,这都不重要,我们需要接受失利的苦果,球队没能更进一步,没能适应整体环境的变化。对我个人而言,这绝不是最好的道别,但这是足球和生活中的一部分。”

今年34岁的伊涅斯塔,2006年5月27日完成国家队首秀,国家队总出场次数最终定格在133场,伊涅斯塔一共帮助西班牙队打进13球。12年的国家队生涯,伊涅斯塔随西班牙两次登顶欧洲之巅,并在2010年,用一粒金子般的加时进球,为国家队带来了历史首座大力神杯。这位34岁的大师在今年夏天先后告别巴萨与西班牙队,我们也唯有祝福他能在遥远的东方将足球的快乐延续下去。

厄齐尔还会有机会吗

德国队从世界杯被淘汰出局已有些时日,但关于厄齐尔的风波却还没有消散。因为场上表现不佳和场外合照事件的影响,他一直被外界诟病,甚至在德国足协要求他作出回应之时,厄齐尔也始终保持着沉默。

德国名宿马特乌斯表示,德国队成绩不佳放大了问题的严重性:“如果德国队在世界杯上表现得更好一些,那么情况就会很不一样,胜利的荣耀会掩盖一些问题,包括厄齐尔和京多安的合照事件。”但马特乌斯认为厄齐尔的表现确实不好:“关于他在世界杯上的表现和与土耳其总统的合照事件,正在度假的厄齐尔应该好好反思一下,我不是对他悠闲的度假照片有意见,而是因为他在场上表现不佳,以及他对合照事件的后续反应该受到批评。他已经很长时间没有拿出人们期待的那种表现了,不管是在德国队还是在阿森纳。”

前阿森纳主帅温格在接受采访时也表示,自己的弟子被“合照门”影响到了,“我很了解厄齐尔,他是个出色的、特别的球员,但是他和京多安在世界杯前显然是被一些事情影响了。在世界杯上他踢得异常保守。这根本不是我认识的那个厄齐尔好吧!这根本就不是那个能杀死比赛的厄齐尔。他踢得无可指摘,但我总觉得他有点畏首畏尾,并没有完全放开。”

厄齐尔还会有机会在德国队重新证明自己吗?马特乌斯认为,厄齐尔如果继续这样无动于衷的话,他的国家队生涯也就该告終了。



本报特派记者 李志刚

C罗只差世界杯

除了世界杯冠军,C罗可能什么都不缺了。国家队场面上的欧洲杯冠军,俱乐部层面上的欧冠、世俱杯冠军,英超、西甲冠军,个人荣誉上的五座“金球奖”,这样的职业生涯几近圆满,但整体实力上的欠缺,让世界世界杯冠军,成为一个可望而不可即的梦想。2018,葡萄牙在八分之一决赛中不敌乌拉圭被淘汰出局,C罗离开俄罗斯时一脸的不甘心、不服气。

事实上,在此次俄罗斯世界杯上,C罗的表现依然出色,对阵西班牙的小组赛中,他上演帽子戏法,震惊了世界足坛,但是这一次他的队友们,没能站出来助他一臂之力;他的教练、主帅桑托斯,谨慎有余,进取不足,将主要精力投入到中场“绞杀”、后场“严防”之上,将多名进攻属性更强的前场好手死死地摁在了替补席上。结果就是C罗在场上孤掌难鸣,葡萄牙队在更加老练、更加均衡的乌拉圭队面前,败下阵来。

这场令人心碎的失败之后,33岁的C罗并没有暗示他即将从国家队退役,虽然他在卡塔尔世界杯时将是一位37岁的老将。至少他在离开俄罗斯世界杯时,拒绝明确他未来的选择。“现在不是谈论我未来的合适时机,现在不是谈论教练或任何球员这个问题的合适时机。”C罗在葡萄牙队出局后表示,“我坚信葡萄牙队仍将成为世界上最好的球队之一。我们的球员雄心勃勃,我们将继续赢得胜利,让祖国人民骄傲。”

如今的C罗,已经从西班牙皇家马德里转会到了意甲尤文图斯,很显然,在俱乐部方面,他没有一点要“吃老本”的意思,他还在以开放的胸怀迎接新的挑战,在国家队场面上,以C罗的个性,他应该还会继续坚持下去,2022年卡塔尔世界杯,我们还能见到葡萄牙队的身影,当然,前提是到时葡萄牙队能够打进决赛圈。



梅西、C罗以及厄齐尔,他们还能世界杯梦想继续征战吗? 本版照片均为新华社发